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Постановка проблеми та її актуальність. 
В Україні все більше зростає попит на фахів-
ців, які володіють не лише ґрунтовними спе-
ціальними знаннями, але і мають разом із 
високою загальною культурною підготовкою 
ще й сформовану фахову культуру. У сучасних 
глобалізаційних умовах розвитку суспільства 
надзвичайно актуальною виступає професійна 
культура різних фахівців, у тому числі спеціа-
лістів правоохоронних органів. Особливо акту-
альною ця проблема є для України, яка змінює 
свої орієнтації, пов’язані з функцією право-
охоронних органів. На жаль, узагальнення чи-

сельних досліджень засвідчує, що психологічні 
основи професійної культури фахівців право-
охоронної діяльності переважно аналізувалися 
з погляду її актуальності та декларативних ви-
мог, які в реальному житті не могли бути реалі-
зованими.

Теоретичні проблеми професійної культури 
спеціаліста досліджують фахівці різних галу-
зей. Це і психологи, і педагоги, філософи, со-
ціологи, культурологи та представники інших 
суміжних наук. Однак аналіз літературних дже-
рел свідчить про те, що єдиного визначення 
сутності і навіть терміну «професійна культура» 
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ще не окреслено. Автори по-різному тракту-
ють структурний та змістовний феномени про-
фесійної культури фахівця. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Експериментальні дослідження ві-
домих вітчизняних та зарубіжних учених 
сприяли поступовій конкретизації та погли-
бленому розумінню психологічної культури 
як важливого елементу розвитку особистості 
(Б.Г. Ананьев, Г.О. Балл, І.Д. Бех, В.С. Біблер, 
Л.С. Виготский, В.І. Войтко, І.А. Зязюн, Л.С. Ко-
лмогорова, Я.Л. Коломінський, О.М. Леонтьєв, 
Н.А. Побірченко, Е.О. Помиткин, В.В. Рыбалка, 
В.А. Семиченко, Н.В. Чепелєва та інш.).

У різних країнах проблема культури залежить 
від різних умов: соціально-економічних, культу-
ра інтегрує в себе етнічні принципи, принципи 
соціальних умов проживання і виховання. Фор-
мування психологічної культури пов’язане з 
психологічною підготовкою спеціаліста.

Професійна культура створюється людьми, 
які професійно зайняті у будь-якій галузі діяльно-
сті і, як правило, отримали спеціальну підготовку 
до неї. Професійна культура – це універсальна 
система, що включає спеціальні знання й цінно-
сті, які у вигляді зразків і норм, прийнятих у кон-
кретній галузі, регулюють професійну діяльність. 

Професійна культура розглядається 
як певний ступінь оволодіння професією, тобто 
способами і прийомами вирішення професій-
них завдань на основі сформованості духовної 
культури особистості. Професійна культура 
особистості передбачає засвоєння професій-
них знань, професійну компетентність, сфор-
мованість професійно значущих якостей, необ-
хідних для участі у професійній діяльності.

У вузькому розумінні професійна культура – 
це сукупність спеціальних теоретичних знань 
і практичних умінь, пов’язаних із конкретним 
видом діяльності. Це універсальна система, 
що включає спеціальні знання й цінності, які 
у вигляді зразків і норм, прийнятих у конкрет-
ній галузі, регулюють професійну діяльність. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що 
провідною підставою для визначення суті 
структури професійної культури фахівців пра-
воохоронних органів є специфіка професійної 
діяльності цієї категорії працівників. Дослідни-
ки також акцентують увагу на значущості нор-
мативної й моральної складових у структурі 
професійної культури [1; 2; 7; 8; 9].

Мета дослідження – визначити особливос-
ті прояву та рівень сформованості професійної 
культури у працівників правоохоронної галузі.

На формування професійної культури спе-
ціаліста в Україні впливають притаманні лише 
нашій країні чинники: це і сучасне політичне ста-
новище, і невизначена внутрішньополітична та 
зовнішньополітична ситуація, психотравмуючий 
стан у зв’язку з реформуванням наявної еконо-
мічної, соціальної системи. Проблема соціаль-

но-політичної нестабільності, відсутність єдиної 
державної ідеології та системи цінностей при-
зводять до трансформацій особистісного роз-
витку, що не може не позначатися на формуван-
ні і прояві професійної культури фахівця.

Професійна культура фахівця розглядається 
у загальному значенні як високий рівень про-
фесіоналізму людини, як спосіб творчої само-
реалізації в професійній діяльності, як процес 
освоєння, передачі професійних цінностей. 
Слід зазначити, що поняття професійна культу-
ра фахівця набагато ширше й включає не тіль-
ки професіоналізм, але й процес особистісно-
го розвитку й культурологічного становлення 
суб’єктів освітнього і професійного процесів.

Таким чином, професійна культура будь-якого 
фахівця – це насамперед професійна компетент-
ність, яка, на думку Ю. Сенько, включає: володіння 
загальними й спеціальними знаннями, уміннями, 
навичками, науково-дослідними методами діа-
гностики й прогнозування за фахом і спеціалізаці-
єю; оволодіння комп’ютерною грамотою, культу-
рою ведення ділової документації; застосування 
теоретичних підходів на практиці; естетичне вирі-
шення професійних ситуацій; орієнтування в пи-
таннях конкретної спеціалізації на глобальному, 
регіональному, локальному рівнях; творчо-пере-
творююче ставлення до дійсності [10].

Професійна культура сучасного фахівця, 
крім професійних знань і навичок, повинна 
включати: навички ділового спілкування у від-
повідності зі службовим етикетом; уміння ор-
ганізувати оптимальну взаємодію формальної 
й неформальної структур у колективі; знання 
й навички з вирішення психологічних проблем 
у колективі; ораторське мистецтво; уміння 
створювати оптимальний клімат на робочому 
місці, раціональну організацію робочого часу, 
у тому числі за допомогою самоменеджменту; 
формування й оптимальне використання сво-
го іміджу. І хочемо особливо зазначити, що 
найважливішою складовою професійної куль-
тури є моральність особистості, адже поняття 
відповідальності сьогодні стає ключовим у ха-
рактеристиці будь-якого професіонала. 

Різні функції, які виконують спеціалісти 
правоохоронної галузі вимагають від фахів-
ців достатньо високої психологічної культу-
ри у своїй діяльності. У системі психологічних 
основ професійної культури можна виділити 
такі її складові: необхідні професійні знання, 
вміння і навички, загальну комунікативну куль-
туру, високу психічну саморегуляцію, емоційну 
стійкість, сформованість навичок ведення та 
оформлення документації тощо. Психологіч-
ні основи професійної культури у нашому ро-
зумінні – це здатність і вміння дотримуватися 
певних норм поведінки, соціально схвалених 
у значущій групі. Це ставлення фахівця до за-
гальновизнаних культурних соціальних зразків 
діяльності і поведінки.
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У своїй роботі ми виділяємо характерні оз-
наки психологічної культури фахівця право-
охоронної діяльності на основі узагальнення 
даних [1; 2; 3; 5; 6].

Базою дослідження є Миколаївське і Кіро-
воградське відділення Національної академії 
внутрішніх справ.

Кожна особистість має певний рівень як за-
гальної, так і професійної культури. Ми пропо-
нуємо кілька рівнів вираженості професійної 
культури правоохоронця. 

Перший рівень – фахівець, який володіє 
високим рівнем культури мислення і мовлен-
ня, етики поведінки. Вміє реалізовувати свої 
професійні задуми, конкурентноздатний. Кре-
ативно підходить до вирішення завдань. Воло-
діє і вміє застосовувати необхідні професійні 
знання, вміння і навички. Проявляє високу пси-
хічну саморегуляцію, емоційну стійкість, сфор-
мованість навичок ведення та оформлення 
документації. Знання є системними, діяльність 
носить дослідницький характер, сформована 
особистісна позиція.

Другий рівень – фахівець, який володіє 
достатньо високим рівнем культури мислен-
ня і мовлення, етики поведінки. Володіє і вміє 
застосовувати необхідні професійні знання, 
вміння і навички. Майже завжди вдало орієн-
тується в ситуації. Проявляє високу психічну 
саморегуляцію, емоційну стійкість. У веденні 
та оформленні документації припускається 
незначних помилок. Застосовує знання, во-
лодіє розумовими операціями, уміє робити 
висновки, самостійно здійснює основні види 
навчальної діяльності.

Третій рівень – характеризує фахівця, який 
більш-менш орієнтується у професійних си-
туаціях. Спроможний поставити і сформу-
лювати завдання, але не завжди вміє вдало 
практично реалізувати задумане. Проявляє 
високу психічну саморегуляцію, емоційну 
стійкість. У веденні та оформленні докумен-
тації припускається помилок. Відтворює 
основний обсяг навчального матеріалу, який 
допомагає розв’язувати навчальні завдання 
за зразком.

Четвертий рівень – спеціаліст, який част-
ково володіє професійними знаннями і нави-
чками. Проявляє невисокий рівень культури 
мислення і мовлення, етики поведінки. Про-
являє нестійку психічну саморегуляцію, емо-
ційну нестійкість. Відсутні навички ведення та 
оформлення документації.

П’ятий рівень – фахівець не відповідає ви-
могам до спеціалістів правоохоронної галу-
зі. Не вміє чітко орієнтуватися у професійних 
ситуаціях. Характеризується низьким рівнем 
культури загальної комунікативної культури, 
етики поведінки. Неспроможний формулювати 
і виконувати професійні завдання. Часто пове-
дінка призводить до конфліктів у колективі.

Окреслені рівні вираженості професійної 
культури правоохоронця починають фор-
муватися ще під час навчання, під час ауди-
торної та позааудиторної діяльності, різних 
видів практики. Тому закономірно, що кожен 
наступний рівень особистісного становлення 
ґрунтується на попередньому, а попередній 
є пропедевтичним для формування нового 
(наступного). Під час професійного станов-
лення ці рівні також продовжують активно 
розвиватися і формуватися вже безпосеред-
ньо при виконанні своїх прямих обов’язків і 
функцій.

Нами було розроблено «Опитувальник са-
мооцінки і експертної оцінки особливостей 
прояву рівня професійної культури», в якому 
фіксуються та аналізуються особистісні якості 
правоохоронців, що формують і впливають 
на психологічні основи професійної культури 
спеціаліста та на її рівень.

Мета цього опитувальника – на основі само-
оцінки визначити рівень прояву різних особи-
стісних характеристик фахівців правоохорон-
ної галузі, що реалізуються в їхній професійній 
діяльності. Експертну оцінку ми отримали, опи-
тавши колег, з якими у безпосередньому кон-
такті працюють поліцейські.

При побудові опитувальника ми врахову-
вали дані досвідчених правоохоронців, перш 
за все тих, які працюють у системі навчаль-
но-професійної підготовки, а також практиків. 
На основі визначення різних особистісних ха-
рактеристик було виділено 46 найбільш рей-
тингових та 5 основних рівнів вираженості про-
фесійної культури правоохоронця. 

Останні були покладені в основу побудо-
ви опитувальника. Зміст кожної групи критері-
їв якостей залежить від спеціалізації і посади, 
яку займає працівник, і кожна з них може мати 
свій набір критеріїв, які слід встановлювати та 
оцінювати в залежності від спеціалізації і посади.

Дослідивши рівень прояву різних характе-
рологічних особливостей фахівців правоохо-
ронної галузі, які реалізуються в їхній профе-
сійній діяльності, ми визначили середній бал 
(за 10-бальною шкалою). Узагальнюючи рівень 
сформованості психологічних основ професій-
ної культури, ми прийшли до таких результатів 
(див. табл. 1).

Таблиця 1
Рівень сформованості психологічних основ 

професійної культури правоохоронців

самооцінка  експертна 
оцінка

І рівень 15% 10%
ІІ рівень 54%  42%
ІІІ рівень 27% 38%
ІV рівень 4% 10%
V рівень 0% 0%
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Порівнюючи результати, отримані від са-
мого респондента, та дані експертної оцінки, 
ми можемо сказати, що у більшості відповідей 
респонденти завищували собі бали. Найчас-
тіше респонденти відзначали у себе наявність 
другого рівня сформованості психологічних 
основ професійної культури – 54%. Цей рівень 
сформованості психологічних основ професій-
ної культури характеризується досить високим 
умінням застосовувати необхідні професійні 
знання, вміння і навички. Спеціаліст має ефек-
тивно застосовувати знання, володіти розу-
мовими операціями, уміти робити висновки, 
в основному самостійно здійснювати основні 
види професійної діяльності. Але при експерт-
ному оцінюванні дані результати знизилися 
до показника 42%. Найнижчий, п’ятий рівень 
сформованості основ культури не зазначив жо-
ден із респондентів ані у себе, ані у своїх колег. 
ІV рівень, також достатньо низький і характери-
зується невисоким показником володіння про-
фесійними знаннями і навичками, виявили у 
себе лише 4% правоохоронців, але щодо колег 
зазначили наявність цих характеристик у 10% 
фахівців правоохоронної діяльності. 

Найвищий рівень, що характеризуєть-
ся значним володінням і вмінням ефективно 
застосовувати необхідні професійні знання, 
вміння і навички, високим рівнем культури мис-
лення і мовлення, етики поведінки, відзначили 
у себе 15% правоохоронців, але ці результати 
були скореговані колегами до 10%. 

Ми провели автоматичний розрахунок 
t-критерія Стьюдента для перевірки нашої гі-
потези щодо самооцінки та експертної оцінки 
рівня сформованості психологічних основ про-
фесійної культури у представників правоохо-
ронної галузі. Величина t-критерія Стьюден-
та потрапила у зону значущості t (2.7), таким 
чином, групи на статистично значущому рівні 
різняться між собою. Ми можемо зазначити, 
що існують суттєві розбіжності при самооціню-
ванні та експертному оцінюванні сформовано-
сті психологічних основ професійної культури 
у правоохоронців.

Отже, ми представили найбільш узагальне-
ні результати за рівнем сформованості психо-
логічних основ професійної культури фахівців 
правоохоронної діяльності.

У подальшому дослідженні ми сформували 
і порівняли 3 вибірки – дільничний інспектор 
поліції, слідчий, оперуповноважений карного 
розшуку. Ми описали узагальнений середній 
показник щодо рівня професійної культури, 
не виділяючи сомооцінювання та експертну 
оцінку окремо. Представники цих спеціаліза-
цій відрізняються особливостями, функціями 
своєї діяльності, у них можуть бути наявні різні 
професійно важливі особистісні якості, необ-
хідні для виконання роботи. Ми припустили, 
що результати відносно рівня сформовано-

сті психологічних основ професійної культури 
у представників різних спеціалізацій будуть 
неоднаковими. Отримані результати занесено 
до таблиці 2. 

Таблиця 2
Рівень сформованості психологічних основ 

професійної культури у різних вибірках

слідчі оперуповно-
важені дільничні

І рівень 30% 13,5% 4,5%

ІІ рівень 56% 41,5% 33%

ІІІ рівень 13% 36% 37%

ІV рівень 1% 9% 20,5%

V рівень 0% 0% 0%

Найвищий результат сформованості 
психологічних основ професійної культури 
виявився у слідчих (30%). Найнижчі показни-
ки – у дільничних інспекторів поліції (4,5%). 
ІV рівень прояву культури визначено аж 
у 20,5% дільничних, у 9% оперуповноважених 
і лише у 1% слідчих. Проявів п’ятого, найниж-
чого, рівня визначення професійної культури 
у фахівців, який не відповідає вимогам до спе-
ціалістів правоохоронної галузі, не виявлено 
у жодній із груп. 

Таким чином, ми детально проаналізува-
ли прояви психологічних засад професійної 
культури у працівників правоохоронної галу-
зі. Подальша наша робота буде спрямована 
на дослідження і формування концептуальної 
моделі психологічних основ професійної куль-
тури правоохоронців.
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ПОРІВНЯННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЕМОЦІЙНО-ЦІННІСНОГО ПРИЙНЯТТЯ СЕБЕ 
ЗДОРОВИМИ І ХВОРИМИ У ПЕРІОДІ СЕРЕДНЬОЇ ДОРОСЛОСТІ

Швайкін С.А., здобувач кафедри загальної психології  
та психології розвитку особистості 

Одеський національний університет імені І.І. Мечникова

Постановка проблеми. Згідно з визна-
ченням ВООЗ поняття «здоров’я» означає 
повне відчуття фізичного, психологічного і со-
ціального благополуччя, що включає не лише 
відсутність захворювань, але й можливість 
людини повноцінно жити і працювати в соці-

умі. Вважається, що самоставлення хворих 
як система самооцінок й емоційних ставлень 
до себе формується крізь призму обмежених 
внаслідок хвороби можливостей. Захворюван-
ня може впливати на формування особистісних 
структур і властивостей. Так, у новій життєвій 


